

指尖绽放千年韵



【达人名片】

李文静, 第五批南湖区非物质文化遗产代表性项目——掐丝烫雕点绸第三代传承人。自幼学习戏曲的她, 深耕传统戏曲头饰手工制作技艺, 在坚守戏曲头饰传统风格的基础上, 尝试创新改良, 将该传统技艺拓展至汉服造型、婚礼造型等领域, 曾获2023年“指生万物”长三角市民手作大赛“百名最美手作人”称号。

【关键词】热爱 创新
【技能指数】★★★★
【难度指数】★★★★

■记者 周明丽

几根铝丝, 一块绸缎, 能“变”出

何等惊艳的作品? 11月28日, 2025浙江省文化和旅游产业投融资对接活动在南湖举行, 作为现场唯一展示“绝活”的非遗活态传承人, 李文静的掐丝烫雕点绸展示吸引了众多与会者驻足“围观”, 作品之美令人屏息。

“这是为朋友汉服婚礼做的大凤头饰, 这两个发簪是我给舞台剧《高以永》女主角设计的, 这些胸针可以搭配汉服和旗袍。”李文静点绸工作室设南湖凤桥镇永红村共富工坊。活动当天, 她带来多套掐丝烫雕点绸作品, 流光溢彩, 精致夺目。

“点绸其实是‘点翠’的替代形式。”李文静介绍, 古时候匠人们用翠鸟羽毛制作首饰, 1933年国内最后一家点翠工场关闭, 这项古老工艺面临断代危机。为延续技艺, 匠人们以绸缎替代翠羽, 点绸工艺应运而生。

李文静是温州人, 自幼学习越剧, 始终对戏曲头饰的精致韵味情有独钟。后来她转行做舞台化妆与人物形象设计。来到南湖工作后, 她萌生了学习掐丝烫雕点绸工艺的念头, 在朋友推荐下, 拜南湖掐丝烫雕点绸工艺第二代传承人高文娟为师。

高文娟是原嘉兴戏衣厂员工, 擅长戏曲头饰制作, 八旬高龄时喜

收李文静为“关门弟子”, 她将该项技艺毫无保留地传授给李文静。遗憾的是, 高文娟不久后因病离世, 这让李文娟更加坚定了传承技艺的决心。

“我第一个成功的作品是一款蓝色的传统戏曲人物头饰, 三只蝴蝶叠加在一起, 会随着人的动作微微颤动, 非常漂亮。”李文静告诉记者, 掐丝烫雕点绸所用的材料并不罕见, 以绸缎、铝丝或银丝为主材, 熬一碗黏稠度合适的浆糊, 另外还需要双面胶、胶枪和电烙铁。

用简易材料制作出精美的点绸作品, 背后是多道工序的千锤百炼。“我现在用平板电脑设计图纸, 比传统的手绘图样要省力很多。”李文静表示, 设计是核心环节, 有了设计稿, 就可以一步步做起来。她通常是先浆布, 在绸缎上反复刷浆糊, 直至绸缎如纸张一般平整硬挺, 且毫无浆糊的痕迹。然后将铝丝按纹路掐折定型, 这一步很考验手感, 丝的弧度需要恰到好处。掐丝用双面胶定型, 拓印到绸缎上, 胶水用量必须精准, 多则留痕, 少则脱落。待胶水干透, 再用电烙铁沿铝丝外沿快速烫雕, 讲究力度均匀、动作迅捷, 稍有不慎便会灼伤绸缎。最后将零散部件拼接, 点缀珍珠等, 一件作品才算完成。

“听上去挺简单, 但做起来没那

么容易, 一步失误就可能功亏一篑。”李文静说, 掌握这项技艺不算太难, 更需要的是细心和耐心。

一双巧手, 让濒临失传的非遗传技艺重焕生机。李文静的作品常被嘉兴越剧演员借用, 也有不少舞台剧、短剧导演组找她定制饰品, 她也始终致力于推动这项传统技艺“破圈”, 将该技艺拓展到汉服造型、婚礼装饰、日常配饰领域, 让非遗真正走进大众生活。

传承之路, 薪火不息。如今, 李文静不仅收了沈航舫、陈梦柠等多名徒弟, 还积极开展公益推广, 在永红村开设公益课, 让村民体验制作掐丝烫雕点绸发簪、胸针等饰品。她还多次赴上海阳光之家为残疾人授课, 教他们谋生技能, 让这门传承千年的技艺, 有了更生动的美学表达。



扫一扫 看视频

达人 da ren



红枫 在市区人民公园, 红枫把季节染成最热烈的颜色。 ■摄影: 姚建雄



趣味摄影 你拍我拍大家拍 QUWEI SHEYING

投稿邮箱 jbnhxw@163.com 联系电话: 82838467 让我们用镜头记录下身边的趣事、感人画面和幸福瞬间, 通过我们的栏目, 与大家分享快乐和感动。栏目统筹: 许冰洲。(请未留联系地址及姓名的作者速与我们联系, 以便寄稿。)

果实累累 小区里的乌桕树果实累累。 ■摄影: 凌佩芳

金叶满城冬意浓 智慧保洁让落叶成景不添扰

■记者 何金妹 通讯员 沈乐洋

本报讯 初冬的嘉兴, 落叶绘就画卷, 然而大量落叶堆积也给城市保洁带来严峻挑战。为守护城市洁净与诗意景致, 南湖街道联合嘉兴市禾兴环境科技有限公司, 在南湖景观道路及公园正式启动“落叶静美”专项保障工作, 创新采用“机械吹奏+人工和鸣”的智慧保洁模式, 让落叶从城市保洁负担转变为冬日独特风景。

此次专项保障工作的核心亮点在于科学高效的人机协同作业模式。禾兴环境摒弃传统清扫方式的局限, 独创“高压冲洗—鼓风机—

机械扫收—人工精修”四段式作业流程, 大幅提升落叶清理效率。在新气象路、滨河路、南溪西路等城市主干道记者看到, 多功能洒水车率先登场, 高压水流将散落在路面的落叶冲至路沿; 随后, 环卫工人操作鼓风机, 快速将人行道上的落叶归集整合; 洗扫一体车沿着优化后的波浪形路线跟进清扫, 仅需8分钟就能完成百米道路的粗处理。相较于传统人工清扫模式, 该智慧保洁方案使单日落叶处理效率提升60%。

针对不同路段的环境特点, 专项工作推行“一路一策”管理模式, 在新气象路、南溪西路等宽阔道路, 在坚持四段式作业法的同

时, 安排洗扫车进行高频次巡回作业, 确保路面无落叶堆积; 对于滨河路、鸳鸯路等绿化密集区域, 优化调整为“鼓风机+机械扫收+压缩车定点清运”三段式流程, 增派保洁人员使用小型轻便设备聚拢落叶并袋装清运; 在车流高峰路段, 采用便携设备快速处置零散落叶, 配合巡查车动态复检, 及时响应落叶堆积问题, 不影响交通通行效率。

精细化作业与长效管理并重, 是此次专项保障工作的另一大特色。在花园路等景观核心区域, 环卫团队以“显微美学”为作业标准, 开展全方位精细化保洁。人行道与绿化带内, 保洁人员手持专用设备

细致清理, 逐一排查卫生死角; 机动车道上, 洒水车与洗扫车默契配合, 快速恢复路面洁净; 公园绿地则以人工精修为主, 在彻底清理落叶的同时, 兼顾景观整体美感, 让市民在欣赏落叶景致时, 亦能感受环境的清爽整洁。

为确保专项工作持续见效, 禾兴环境建立了动态调整机制: 公司根据落叶周期的不同阶段, 灵活优化人机资源配置, 在落叶高峰期增加人手与设备; 加强保洁人员专项培训, 提升操作熟练度与应急处置能力; 同时增加重点区域巡查频次, 及时发现并解决保洁漏洞, 通过一系列长效举措, 实现诗意图景与洁净环境的和谐共存。

这个社区戒烟门诊迎来首位“毕业生”

■记者 庄佳莉 通讯员 章海晔 沈佳依

本报讯 “抽了30多年, 现在终于彻底戒了!” 近日, 62岁的杨枫社区居民李先生在谈及自己的戒烟经历时, 言语中满是感慨。作为南湖街道社区卫生服务中心戒烟门诊首位成功戒烟的患者, 他的案例标志着该社区戒烟干预模式取得实质性突破。

李先生有着30余年的吸烟史, 日均吸烟2至3支, 虽看似不多, 但长期吸烟已对其健康构成潜在威胁。2024年4月, 家庭医生杨锡耀在一次慢病随访中发现其有多次重大手术史, 结合吸烟情况, 立即

建议他前往戒烟门诊接受专业干预。“一开始觉得抽得少, 影响不大。”李先生坦言起初并不重视。但在医护人员耐心的心理疏导和行为干预下, 他认识到烟草依赖的危害, 并尝试用散步、嚼口香糖等方式转移注意力, 逐步减少吸烟量。

转折点出现在一次体检中——李先生被查出右肺上叶存在恶性征象的实性结节, 需立即手术。这一结果让他深刻意识到吸烟对肺部的伤害。“医生说, 不戒烟, 术后康复都难。”自此, 他下定决心配合治疗并彻底戒烟。如今术后恢复良好, 烟瘾也成功戒除, “呼吸顺畅了, 精神也好多了。”

李先生的成功戒烟, 离不开南湖街道社区卫生服务中心戒烟门诊的全流程管理机制。作为嘉兴市首家社区戒烟门诊, 该中心创新推行“戒烟+慢病签约”融合服务, 构建起“筛查—评估—干预—随访”闭环服务体系。依托家庭医生网络, 在慢病随访中同步筛查吸烟状况, 实现高危人群精准识别与转诊; 门诊则根据个体健康状况制定方案, 将心理干预、行为指导与慢病康复相结合, 实现“戒烟”与“控病”双向赋能。

近期, 门诊还引进一氧化碳检测仪等新设备, 进一步提升戒烟干预精准度。该设备通过检测呼出气体中一氧化碳浓度(正常

值0—6ppm), 直观反映患者的吸烟程度及肺功能状态, 帮助患者建立科学认知。截至目前, 门诊已累计接待92位患者, 其中1人完全戒烟, 32人吸烟量显著下降。

南湖区卫健局相关负责人表示, 这一成功案例为我们深化基层戒烟服务提供了宝贵经验。下一步, 该局将在全区范围内推广这一创新模式, 通过加强家庭医生戒烟服务能力培训、完善转诊机制、配备必要检测设备等措施, 推动更多社区卫生服务中心开展专业化、规范化的戒烟服务, 让科学戒烟服务真正走进百姓“家门口”, 为建设无烟社会筑牢基层健康防线。



连线时间: 11月30日
文字整理: 记者 钟鑫媛
图片由相关村(社区)提供

银发手工课增进邻里温情

播报人: 南湖新丰镇永丰村党委书记 王胜杰



“大家先勾出花瓣的弧度, 涂色时要顺着方向晕开。”11月27日, 新丰镇永丰村联合嘉利养老在村里的农家书屋开展了一场别开生面的玻璃画手工课。

活动现场, 志愿者手持画笔耐心示范, 老人们听得格外认真, 纷纷举起画板跟着勾勒线条。有的老人眯起眼睛细描花茎, 笔尖在玻

璃上轻轻游走; 有的老人举着颜料反复比对, 力求调出最贴合的色彩, 现场欢声笑语不断。当形态各异的郁金香在玻璃上一一“绽放”时, 大家举着作品相互展示、拍照留念。这场手工课不仅让老人们体验了手工创作的乐趣, 更增进了邻里之间的感情, 为乡村生活增添了别样温情。

反诈安全课筑牢老人防骗墙

播报人: 南湖余新镇永利村党委书记 奕根生



11月28日上午, 余新镇永利村在文化礼堂组织开展老年人反诈专题宣传活动, 通过“宣讲+视频”的形式, 为辖区老年群体送上一堂生动实用的反诈“安全课”。

活动中, 工作人员结合老年人防范意识较弱、容易轻信他人的特点, 用通俗易懂的方言, 围绕冒充

亲属求助、养老投资、保健品诈骗等老年人高发骗局, 结合真实案例拆解骗子的作案套路, 细致讲解各类骗局的识别技巧。宣讲结束后, 工作人员组织老年人集中观看反诈宣传视频, 进一步加深老年人对电信网络诈骗的认知。

戏曲惠民守护社区清朗风

播报人: 南湖湘家荡区域(七星街道)湘湖社区党委书记 杨峰



11月27日下午, 湘家荡区域(七星街道)湘湖社区居家养老服务中心内暖意融融, 一场以“净风护航守家园 扫黄打非润社区”为主题的戏曲专题文艺演出温情上演。

活动聚焦老年群体精神文化需求与“扫黄打非”基层宣传, 以传统戏曲为纽带, 将政策宣讲融入惠

民服务, 共同守护社区文化清朗环境。演出现场, 演员们带来了一系列经典戏曲选段, 婉转的唱腔、生动的表演赢得台下老年观众阵阵掌声。特别编排的“扫黄打非”主题戏曲小节目, 以贴近生活的剧情、通俗易懂的台词, 揭露了非法出版物、虚假宣传等不良文化的危害。

暖心味道点燃社区烟火气

播报人: 南湖南湖街道南湖社区党委书记 袁芳

11月28日, 南湖街道南湖社区广场上人声鼎沸, 由南湖社区联合党建联建单位开展的“南湖社区幸福一天”之“南湖畔·共富集”主题活动在此举行。此次市集融合美食畅享、便民服务等多元场景, 吸引众多社区居民踊跃参与。

步入市集, 近30个摊位依次排开, 蒸腾的热气与诱人的香气

扑面而来。作为本次活动的“金字招牌”, “妈妈的味道”专区以其浓浓的邻里味、家常味、人情味, 成为最受居民欢迎的“打卡地”。此外, 爱心商家还将部分收入捐赠给北师大南湖附属学校教育基金会设立的南湖社区“爱心储蓄罐”, 助力社区幸福伙伴成长计划。

村(社区)书记来播报

精准帮扶解忧难 老兵登门送锦旗

■通讯员 刘梦婷 记者 李玲

本报讯 近日, 南湖大桥镇退伍老兵沈建康将一面写着“心系老兵办实事 真情服务解忧难”的锦旗送到了大桥镇退役军人服务站, 对服务站为其提供的及时救助与暖心关怀表达谢意。

据了解, 今年67岁的退伍老兵沈建康, 于2022年罹患癌症。去年, 因癌细胞扩散, 他先后进行了多次化疗, 家庭由此陷入实际困难。大桥镇退役军人服务站常态化走访中了解到这一情况后, 立即启动帮扶救助机制。

服务站工作人员主动上门, 耐心细致地摸清沈建康的具体情况和需求, 为其梳理可享受的优抚政策, 并积极协调相关部门, 在政策允许范围内, 以最快的速度为其申请相应的困难补助和帮扶资源, 有效缓

解了他的燃眉之急。“我真的不知道该怎么感谢才好! 服务站的工作人员一次又一次来关心我, 把我家里的事当成他们自己的事来办。在我感觉最无助的时候, 是他们给了我支持和希望, 让我实实在在地感受到, 组织没有忘记我们这些老兵。”沈建康动情地说。

大桥镇退役军人服务站站长苏国清表示: “这面锦旗, 是老沈对我们工作的最高肯定, 更是一份沉甸甸的责任。我们将始终坚守‘退役军人之家’的定位, 用更细致的关怀、更扎实的行动, 回应每一位退役军人的信任与期盼。”

近年来, 大桥镇退役军人服务站始终致力于提升服务保障水平, 通过健全服务体系、细化服务内容、创新服务方式, 努力为全镇退役军人及其他优抚对象提供更加精准、高效、温暖的服务。